

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Ивиной М.С. на тему  
«АРХИТЕКТУРНАЯ ТИПОЛОГИЯ ПРАВОСЛАВНЫХ ПРИХОДСКИХ  
ХРАМОВЫХ КОМПЛЕКСОВ (НА ПРИМЕРЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА)»

представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры  
по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений.

Творческие концепции архитектурной деятельности  
в диссертационный совет Д 212.223.05 при ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный  
университет»

Тему исследования М.С.Ивиной определяет ход социальных процессов в России в последние десятилетия, когда существенно возросла роль Русской Православной Церкви в жизни общества и расширилась сфера ее конкретной деятельности. Проведенная исследовательницей подготовка к решению возникших при этом архитектурных проблем показала, сколь многообразна и масштабна жизнь самых массовых первичных ячеек ее разветвленного организма – церковных приходов. В этой связи цель исследования – дать предложения по развитию архитектурной типологии приходских храмовых комплексов, учитывающие особенности социального служения православных приходов – следует считать весьма актуальной и вполне обоснованной.

Методика исследования продолжает направление, показавшее свою успешность при пионерной разработке проблем взаимосвязи архитектуры и демографии в 1960-1970-е годы (А.В.Баранов, Г.Д.Платонов, В.Л.Ружже). В связи с недостатком исходной информации для разработки выдвинутой автором гипотезы, ей пришлось провести значительное исследование в смежной области, в социологии. Помимо привлечения литературных источников автор использовал данные проведенного ею экспертного опроса прихожан, священнослужителей и проектировщиков, лично изучил опыт практической деятельности православных приходов.

На этой базе автором разработан перечень основных типов приходских храмовых комплексов – 4 основных модели. Составлен обширный комплекс рекомендаций, охватывающих формирование их функционально-планировочных схем, конструктивное и художественно-образное решение, а также предложения по размещению в структуре застройки Санкт-Петербурга. Этот материал заслуживает внимания как архитекторов-проектировщиков, так и других специалистов, причастных к решению вопросов материальной базы Русской Православной Церкви. Он может найти применение в современных условиях и определяет аспекты, которые могут быть дополнительно рассмотрены на перспективном этапе.

Можно полагать, что рекомендации и предложения автора излишне детализированы (особенно с учетом высокой динамики социальных процессов в крупном городе). В автореферате в составе позиции 1 автор выносит на защиту «авторскую трактовку определения понятия «приход». Полагаю, что диссертационный совет по архитектуре не обладает полномочиями для оценки достоверности и обоснованности этой трактовки понятия - это компетенция социологии или культурологии. Замечания имеют локальный характер и не снижают общей положительной оценки научного исследования.

Работа М.С.Ивиной заложила базу для дальнейшей детальной проработки важной научной темы – связь архитектуры с социальным служением церкви. Она содержит базовые положения для расширения поля деятельности архитекторов в области культового зодчества

Результаты исследования получили необходимую апробацию. Они опубликованы в уважаемых профессиональных изданиях. Сискатель выполнила научную разработку теоретического раздела и сформулировала конкретные рекомендации, дала предложения по их внедрению в практику. Ряд положений ей удалось реализовать и апробировать в личной проектно-строительной деятельности.

Поставленную цель можно считать достигнутой. Полагаю, что диссертационный совет Д 212.223.05 при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет» имеет основания для решения о присуждении Ивиной Марии Сергеевне искомой ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений, творческие концепции архитектурной деятельности.

Доктор архитектуры, профессор,  
член-корреспондент РААСН,  
член-корреспондент Германской  
академии градостроительства и планирования,  
профессор-консультант кафедры архитектурного  
проектирования СПбГАСУ

Л.П.Лавров

20.12.2016

Лавров Леонид Павлович  
Адрес: Россия, 190005, С.Петербург, ул. 2-я Красноармейская, д.4.  
Тел. кафедры +7(812) 5750510, E-mail: leonid.lavrov@gmail.com  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный  
университет»

Подпись Лаврова Леонида Павловича



Человек  
С  
каров  
2016 г.